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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes

Anlage 1 zur Niederschrift Nr. 18 über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Sicherheit und Ordnung 

am 19.05.2015
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes

Worüber reden wir eigentlich?

Die Einsatzzahlen aus dem letzten Jahr (2014):

• Insgesamt 61662 mal im Jahr also durchschnittlich 170 
mal an jedem Tag rückten in Lübeck Fahrzeuge des 
Lübecker Rettungsdienstes aus

• Die Einsatzzahlen steigen stetig

• Im Krankentransport in den letzten 10 Jahren um

• 52,48 %

• In der Notfallrettung in den letzten 10 Jahren um

• 54,67 %

• Der Rettungsdienst ist ein Wachstumsmarkt und die 
Feuerwehr wächst mit!
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes 

Worüber reden wir eigentlich?

Einsatzzahlen (2014):

• KTW: 33.304 (17%) BF

• RTW: 21.952 (45%) BF

• NEF:  6.406 (70%) HL 30%  NEF Bad Schwartau
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes

Worüber reden wir eigentlich?

Einnahmen: jährlich ca. 12 Mio €

Davon gehen insgesamt 55% an die Feuerwehr und 
45 % an die Hilfsorganisationen  zur Deckung der 
Kosten für die Beteiligung im Rettungsdienst u.a. 
für:

• die Beschaffung von Rettungsdienstfahrzeugen 

• Verbrauchsmaterial

• und hauptsächlich Personalkosten 
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes

Worüber reden wir eigentlich?

Einnahmen: jährlich ca. 6.6 Mio €
insgesamt  werden zur Zeit über  80 Planstellen bei 
der Feuerwehr durch die Kostenträger im RD 
finanziert. Davon sind:

• 60 Stellen im Rettungsdienst auf den 
Einsatzfahrzeugen

• 10 Stellen in der ELS

• 2,5 Stellen in der Fortbildung RD 

• 3 Stellen in der Desinfektion 

• 5 Stellen Verwaltung
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes

Der Anlass:

Das Notfallsanitätergesetz (Inkrafttreten am 1.1.2014)

• Aus Rettungsassistenten werden zukünftig Notfallsanitäter.

• Aus einer zweijährigen Ausbildung wird eine dreijährige 
Ausbildung.

• Die NotSan-Ausbildung kann nicht mehr innerhalb der 
Brandmeisterausbildung durchgeführt werden.

• Aus „Notkompetenz wird Kompetenz“. 

• Die Anforderungen an das  Lehrpersonal der 
Notfallsanitäterschulen steigen. 
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes

Feuerwehrausbildung in SH in 2014 (durch das IM) angepasst:

• Zukünftig wird die Ausbildung zum (Berufs)-
Feuerwehrmann mit dem RettSan abgeschlossen 
werden – trotzdem dauert sie 2 Jahre

• Einsatz auf KTW und bedingt auf RTW möglich

• Weiterqualifizierung nur über reguläre NotSan-
Ausbildung mit anschließender Prüfung möglich, 
aber (!) Anerkennung von Ausbildungsinhalten aus 
der RettSan- Ausbildung („erstes Lehrjahr“)
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes 

Müssen alle Feuerwehrbeamte NotSan werden? 

• Die Feuerwehr als Trägerin des Rettungsdienstes muss 
auch in Zukunft die Standards in der Notfallrettung und im 
Krankentransport festlegen und kontrollieren!

• Die Feuerwehr soll auch zukünftig im Rettungsdienst tätig 
sein! Bevorzugt in der Notfallrettung....

• Wie viele Fahrzeuge besetzt werden können, hängt vom 
Brandschutzpersonal ab.

• Ist der multifunktionale Feuerwehrmann weiterhin 
durchsetzbar ?
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes 

Zukünftiger Bedarf an NotSan:

• Der Bedarf ist ganz wesentlich abhängig von den 
Regelungen des Landes-RDG (Soz. Min):

– Fahrzeugbesetzung (RTW, KTW, NEF, ELS)

– Überleitungsfenster (10 Jahre)

– Bedarfsgerechte Vorhaltung von KTW und 
RTW, NEF und Sonderfahrzeugen
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes 
Wie wird aus einem RettAss ein NotSan? geregelt NotSan APrV
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes 

Die  staatl. anerkannte Notfallsanitäterschule der HL

Zukünftige Aufgaben :

– regelmäßige Fortbildung:
• 30 Stunden Pflichtfortbildungen (alt)

• Fortbildungen zur Notkompetenz (neu)

– 2. Nachqualifizierung von RettAss (neu und befristet)

•In drei Stufen, gestaffelt nach Berufserfahrung
•80 h ( ca. 74 MA), 480 h (ca. 5 MA), 960 h (ca. 83 
MA)

– 3. Dreijährige Ausbildung zum NotSan (neu) als 1. 
Berufsausbildung / Zielgruppe Schulabgänger 
(Alter 16-19 Jahre, Voraussetzung mittlere Reife)
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes 

Ausfallzeiten für die Nachqualifizierung:

• 80 h (ca. 74 MA)     5920 Stunden Ausfallzeit

• 480 h (ca. 5 MA)      2400 Stunden Ausfallzeit

• 960 h (ca. 83 MA)   79680 Stunden Ausfallzeit

Ergibt 88000 Stunden oder 9.8 VK über 5 Jahre

Einsparungsmöglichkeit durch 
Staatsexamen:

• 80 h (ca. 74MA)     5920 Stunden Ausfallzeit

• 200 h (ca. 88 MA)   17600 Stunden Ausfallzeit

Ergibt 23520 Stunden oder 2.6 VK über 5 Jahre
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes 
Wie wird aus einem RettAss ein NotSan? geregelt NotSan APrV
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes
Wie geht es weiter? - in 2015 ?

Arbeitsgruppe
„Möglichkeiten und Grenzen der Spezialisierung“

• Wie viele Rettungsmittel sollen zukünftig durch Feuerwehr besetzt 
werden?

• Wie viel Personal mit welcher Qualifikation ist dafür nötig?
• Wie kann die zur Zeit praktizierte Altersgrenze von 52 Jahren im

Rettungsdienst eingehalten werden?
• Wie erfolgt die Nachqualifizierung?
• Wie werden zukünftig Rettungsdienst und Brandschutz in der  

Diensteinteilung (RD-Pool, Schichtlängen, Dauer) miteinander verbunden?
• Wie gehen die neuen Tätigkeiten im RD in eine Dienstpostenbewertung 

ein?

Die AG arbeitet unter einem Höchstmaß der Einbeziehung der 
betroffenen Mitarbeiter
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes
Wie geht es weiter? - in 2015 ?

Parallele Verhandlungen:

• Mitarbeit an der Erarbeitung des Curriculums 

• Ausbildungsplätze in den Krankenhäusern sichern

• Verhandlung mit den KKV

• Mitarbeit an der Erarbeitung der Behandlungsleitlinien

• Kooperation der Lübecker Schulen (Bundespolizei, DRK 
Landesschule)

• Die Laufbahnausbildung und Personalgewinnung ist neu zu 
organisieren, ggf. umzukehren

• Der Laufbahnverlauf ist unter Beachtung der Multifunktionalität 
und der Möglichkeit einer Spezialisierung  zu strukturieren
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes 
Was kommt als nächstes - in 2015 ?

Zeitkritische Entscheidungen:

• Entscheidung für die NotSan Schule HL      erl.

• Beginn der Nachqualifizierung erl.

• Novellierung des Rettungsdienstgesetzes / Klärung der 
Kostenträgerschaft Mitte d. Jahres....

• Etablierung des neuen Ausbildungslehrganges in der HL  
(Personalbedarf  an der NotSan Schule 3 Ausbilder)
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Auswirkungen des Notfallsanitätergesetzes 

Wir werden sie gerne weiterhin auf dem Laufenden halten...
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